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da cui segue immediatamente che
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Esempio 5.3 (Zeta di Riemann in 2) Sia an := 1/n2. Si osservi che, in tal caso, la
successione delle somme parziali {Sn} è una successione strettamente crescente e quindi si ha
che o limSn = +1 oppure limSn 2 (0,+1) (questo è vero in generale per qualunque serie
a termini positivi). Allora, se n � 2,
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< 1 + 1 = 2 ,

e quindi1 L :=
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prende il nome di funzione zeta di Riemann e riveste un ruolo fondamentale nella teoria
analitica dei numeri.

Esempio 5.4 (Serie armonica) Sia an = 1/n; la successione delle somme parziali {Sn} è
detta serie armonica. Dal Lemma 2.41 segue facilmente, per induzione su n, che2
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da cui segue immediatamente che Sn ! +1, ossia, che la serie armonica “diverge3” (con
velocità logaritmica).

Esempio 5.5 (Serie logaritmica) Sia an = (�1)n�1/n. Allora,
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Dunque, essendo S2n una successione crescente e limitata ha limite L 2 (0, 1]. Inoltre, S2n+1 =
S2n + 1

2n+1 ! L. Da questo segue che4
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1Infatti, dimostreremo più avanti che L = ⇡2/6 = 1.6449340668.....
2Esercizio 5.5.
3Ossia, tende a +1.
4Più avanti dimostreremo che L = log 2 = 0.69314718... (da cui il nome di serie logaritmica).


